

Трещева Е.Г. Ассоциативные поля событийных наименований: специфика конфигураций // Деятельный ум: От гуманитарной методологии к гуманитарным практикам. Мат-лы Международного конгресса, посвященного 80-летию со дня рождения А.А. Леонтьева. Москва, 24-26 мая 2016 г. М., 2016. С. 79-80.

Ассоциативные поля событийных наименований: специфика конфигураций

Событийные наименования – это особый лексико-семантический класс единиц, называющих события и обладающих свойством цельной, гештальтной референции, в отличие от предложений, описывающих ситуацию развернуто с помощью глагола и его актантов. Исследованию был подвергнут ряд стимулов Русского ассоциативного словаря [Караулов и др. 2002] и Русского ассоциативного словаря школьников [Гольдин и др. 2011], являющихся именами событий.

Фреймовый анализ, направленный на выявление структурных, содержательных и количественных характеристик ассоциативных полей, позволяет реконструировать представление говорящих о ситуациях-событиях и показывает, что в языковом сознании носителей языка событийные имена репрезентированы особым образом. Эта особенность проявляется, во-первых, в сходстве конфигураций их ассоциативных полей: фреймовые структуры разных событийных наименований имеют сходный набор слотов, зачастую обнаруживающий сходства и с точки зрения количественного распределения реакций. Во-вторых, их состав и содержание свидетельствуют в пользу того, что имени события в языковом сознании соответствует цельный многокомпонентный образ: совокупность вербальных ассоциатов событийных стимулов отражает как статичные элементы происходящего, так и событийную динамику, изменения, являющиеся ядром события.

Отличительным свойством ассоциативных полей имен ситуаций-событий является, в частности, то, что в их структуре важное место занимает

блок реакций, называющих компоненты внеязыковой действительности. Так, обязательными структурными элементами событийного фрейма являются слоты «Участники», «Локализация», «Время / длительность», «Атрибуты», «Обстоятельства», «Действия», «Внешнесобытийные связи». Слоты «Связи логического характера», «Оценка и эмоции» и «Речевой аспект стимула» также часто выступают неотъемлемой частью фрейма, построенного на материале ассоциаций событийного имени, однако при этом не носят дифференцирующего характера.

В ассоциативных фреймах изучаемых слов актуализируются все (за редким исключением) перечисленные слоты, что является свидетельством многокомпонентности образа сознания, стоящего за событийным именем. Тем не менее, в отдельном ассоциативном поле могут выделяться и дополнительные слоты, которые мы относим к числу факультативных. Так, не во всех событийных фреймах присутствуют реакции, относящиеся к слотам «Меронимы», «Ожидаемость события», «Предметная область» и «Тема / повод события».

Вместе с тем, несмотря на наличие во фреймовых структурах разных имен событий значительного числа общих черт, рассматриваемый лексический класс неоднороден: ассоциативные поля разных его единиц обнаруживают количественные различия на уровне отдельных слотов. На этом основании фреймовый анализ позволяет провести следующую группировку событийных наименований: 1) слова-классификаторы vs. частнособытийные имена; 2) имена специализированных vs. неспециализированных событий; 3) слова, называющие простые vs. комплексные события. Как показало исследование, на конфигурации ассоциативных полей слов в пределах рассматриваемого класса влияют и их референциальные свойства, и характер номинации (общее / частное).

Полнее охарактеризовать специфику событийных фреймовых структур позволяет их сопоставление с ассоциативными распределениями глаголов, акциональных имен, наименований временных отрезков и событийных имен-

интерпретаций. Конфигурации ассоциативных полей стимулов, сопоставляемых с событийными номинациями, отражают взгляд «изнутри» события: предмет, объект, признак или действие рассматриваются сквозь призму ситуации, в которую они потенциально могут быть включены. Имя события, напротив, организует свое ассоциативное поле таким образом, что его конфигурация отражает взгляд на событие извне, являя целостный образ происходящего, в котором различаются более и менее выделенные компоненты. Дифференциальным признаком ассоциативных структур событийных имен выступает наличие в них большого числа реакций, квалифицируемых исследователями как тематические, в то время как ассоциативные поля стимулов других типов ориентированы в большей степени на отражение синтагматических и парадигматических связей.

Фреймовый анализ ассоциативных полей дает основания для типологии их конфигураций, что позволяет уточнить имеющиеся семантические группировки и охарактеризовать системные свойства лексических единиц как единиц ментального лексикона.